

63.3(2)63

К 53

АДМИНИСТРАЦИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
РОССИЙСКОГО СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

ч.3.2к

ш/к-16378

КНИГА ПАМЯТИ

АФГАНИСТАН

1979-1989

08 15
- 84049 -

МУК
"ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ
БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА"
г. Анжеро-Судженск

Читальный зал ПБ
И Б С

КЕМЕРОВО
2005

Письмо родителям

*Здравствуйте, мои дорогие родные!!!
С большим приветом к вам ваш сын и брат Гумар. Вы уж извините, что вам не пишу, всё некогда, уже как месяц не были на базе.*

*У меня все нормально, не болею пока.
Ну вот вроде бы и все.
Передавайте привет всей родне и знакомым.
Гумар
22 августа 1984 г.*

Рассказывает мама

Родился в семье шахтера, был шестым ребенком, последним, поэтому его больше всех любили и баловали.

Рос крепким, не болел, любознательный, любил природу, особенно лес, и все свободное время проводил в лесу. Малышом любил слушать песни. Повзрослев, сам научился играть на гитаре и пел под собственный аккомпанемент. Любил слушать рассказы отца о войне, о работе.

В 1971 году Гумар пришел учиться в 1-й класс школы № 27, в 1979 году окончил 8 классов. В 4-м — вступил в пионеры, в 8-м — в ВЛКСМ.

Лебедева Нина Ильинична, классный руководитель Гумара, вспоминает: «Гумар был добрый, справедливый, не любил ябедников, сам никого не обижал, но и себя в обиду не давал. Любил спорт. Но особенно любил лес, мог часами наблюдать за поведением птиц, насекомых, с увлечением о них рассказывал». Любовь к лесу привили Гумару старшие братья.

Лобастова Зоя Ивановна, завуч школы: «Особенно хочется отметить доброту Гумара, его стремление взять под защиту слабых. Он очень любил свою мать и сестер, которых у него было три, и говорил о них с какой-то особой нежностью и задушевностью. Ему нравились люди сильные, смелые, такие, как Сергей Тюленин, Александр Матросов. Он и в сочинениях писал, что хочет быть на них похожим».

Любил Гумар возиться с мопедом, позднее — с мотоциклом. Увлечение техникой оказало влияние на дальнейшую судьбу Гумара. После окончания 8-го класса он поступил учиться в СПТУ-1, решив стать механизатором широкого профиля, успешно его окончил. Сентябрь 1982 год... Армия. Афганистан...

Факия Генатульевна

*Здравствуйте, мои дорогие родные!!!
С большим приветом к вам из Баграма ваш сын и брат Гумар. Сегодня 25 июля, и я решил вам написать письмо. Вы уж меня извините, не хотел расстраивать я вас, но Нурулла говорит, чтобы домой тоже писал. Дела мои идут нормально. Прилетел я сюда 10 июня, встретил земляка с Анжерки, на Суворова живет, Суфияров, но призыва он весеннего. Теперь я, правда, не в автороте, как раньше. Дела идут, как должны идти у советского солдата... Ну что вам еще написать? Кормят лучше, чем в Союзе, живем сейчас в моду-*



ХАБИБУЛИН

Гумар Фаттахутдинович
07.06.1964 — 16.10.1984

Родился в г. Анжеро-Судженске Кемеровской области. Татарин. Окончил школу № 27 и СПТУ-1, стал механизатором широкого профиля. Одновременно окончил курсы водителей транспортных средств при автошколе ДОСААФ. Работал в шахтном управлении «Сибирское» (шахта «Таежная»).

В сентябре 1982 г. призван в Советскую Армию. Службу проходил в Афганистане (Баграм) в десантных войсках.

Гвардии рядовой, стрелок Хабибулин Гумар погиб 16 октября 1984 г. от ран, полученных в бою. За мужество и героизм награжден посмертно орденом Красной Звезды (№3771664).

Похоронен в Анжеро-Судженске.

лях, это такие сборные казармы. По вечерам кино показывают иногда. Ну вот вроде бы и все, пишите, жду ответа.

*До приказа 53 дня.
До свидания.
Ваш сын и брат Гумар*

Письма Оксаны родителям Гумара

Здравствуйте, уважаемые тов. Хабибулины!
Пишет вам знакомая вашего сына Гумара Оксана Т. Я с ним познакомилась в Фергане, где он проходил службу. Мы стали хорошо дружить. Перед отъездом в Афганистан он попросил взять фотокарточки, а потом вам выслать их. Я взяла их. Их было три. Одну я взяла на память, а две другие я вам вышлю.

Приехал ли Гумар из армии? Если да, то пусть, пожалуйста, напишет.
*С уважением к вам Оксана
Декабрь 1984 г.*

Здравствуйте, Хабибулины!
Получила ваше письмо. Спасибо, что вы мне написали.
Мы с Гумаром познакомились в больнице. Почти все вечера мы проводили вместе, слушали приемник или рассказывали друг другу разные истории. Гумар много рассказывал о вас, показывал свой дом. Он был нарисован в его записной книжке. Он все хотел побыстрее приехать домой и вместе со всеми справить Новый год.

После Гумар мне звонил или приходил вечером, когда у него были



Гумар с гитарой



увольнительные, вместе с ним гуляли по городу. Я показывала ему красивые места нашего города.

Перед отъездом в Афганистан мы встретились. Гумар сказал, что его забирают в Афганистан. Когда мы с ним встретились в последний раз, он мне дал письмо и сказал, чтобы я его прочитала на следующий день, когда он уедет. В нем оказалось стихотворение «Жди меня!».

Жди меня!

Жди меня, и я вернусь,
Только очень жди.
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди.

Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара.
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.

Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.
Жди, пока из дальних мест
Писем не придет.

Жди меня, и я вернусь
Жди смертям назло.
Кто не ждал меня,
Тот пусть скажет «повезло».

Не понять не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой.
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.*

Вы знаете, Гумара я помню до сих пор. Может быть, как первую любовь? Я ему почему-то верила, как никому больше. И наверно, и буду любить его всегда. И больше никого.

И письма, поздравления — все это, наверно, как дань ему. Он мне сказал: «Пиши», и я пишу вам.

*С уважением к вам Оксана,
04.05.1989 г.*

Дом, где рос солдат

В переднем углу просторной светлой комнаты на высоком серванте собраны семейные реликвии Хабибулиных. Все они напоминают в основном о светлых днях этой семьи, об успехах ветерана войны и труда, кавалера ордена Ленина, почетного шахтера Фаттахутдина Беляевича. Все, кроме двух. Перед ними, закрыв сухонькими ладонями побледневшее лицо, на мгновенье замирает мать. А с увеличенной фотографии ласково улыбается ей красивый, плечистый солдат. Рядом в коробочке поблескивает орден Красной Звезды. Им награжден за подвиг при исполнении интернационального долга рядовой Советской Армии Гумар Хабибулин. Посмертно...

— Вот он какой, наш Гумарчик, — тихо говорит Факия Генатульевна. — Наш младшенький. Мы его все любим... Самый ласковый он у нас, самый веселый... Вам странно, может, а мы ведь ждем его. Знаем все, понимаем и все равно ждем. Не хотим верить, что нет его, не будет никогда! Все думаем: а вдруг... Ну, бывает же так? Ведь было же в войну — возвращались!..

*Стих. К. Симонова «Жди меня!».

В Баграме, в/ч 53701

Невозможно выдержать этот умоляющий взгляд горячих материнских глаз! Невыносимо слышать полный нескрываемой надежды голос! Да, мать все понимает. Она и тогда, в тот страшный день, поняла все сразу — лишь только увидела в окно выходящих из машины военных. Зашаталась, побелев. Прижала рукой замершее сердце... Вскрикнула беспомощно — отчаянно:

— Не надо! Не говорите ничего! Не хочу!..

И на короткое время добрые воспоминания о минувшем чуть приглушают боль сегодняшнюю.

«Он увидит кого грустным, расстроенным — не успокоится пока не развеселит.

Но вы не думайте, он не баловнем рос, хотя и в ласке. Мы все знали свои дела».

...«Не волнуйтесь, родные. У меня все хорошо. И ем, и одеваюсь, как надо. И какая здесь природа красивая!..» — напишет он в одном из писем. И мать, уехав на далекий покос, несчетный раз будет перечитывать дорожные строчки и разыскивать среди окружающих луг березок те, где он сидел, где бережно подвязывал раненые веточки. Любил все живое. Любил саму жизнь. И отдал ее за то, чтобы не померкла она на нашей земле.

Беда непрощенная унесла безоблачную радость из этого большого дома. Здесь, в славной шахтерской семье, рос хороший мальчишка, ставший солдатом-героем. Его отец прошел от Карельского фронта до Варшавы и возненавидел войну. Его мать, бывшая медсестра госпиталя, испытала сполна все ее тяготы. Не для нее проклятой родила и вырастила она сына. Он сказал, уходя: «Тебе не придется краснеть за меня, мама...».

Здесь, в этом теперь очень тихом доме, навечно поселилась и наша, людская скорбная, но благодарная память о земляке. Память о тех, кто идет на ратный подвиг в мирное время.

Н. Кабанова, газ. «Борьба за уголь», 06.06.1985 г.



Мама с сынами. Гумар справа

Гумар слева